

福建省漳州市 2024 届高中毕业班第一次教学质量检测

语 文 试 题

本试题卷共 10 页，23 题，全卷满分 150 分，考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

中国文学的集体认同着眼考察集体性文学观念。若说研究个体文学理论是求异，研究集体认同则是求同。集体认同不是代表个人，而是大多人，包括社会各阶层的观念，是一个时代甚至一种文化的集体特质。

“认同”是中国文学的集体认同命题的一个关键词。中国古代有相当一部分文学批评并不以系统理论形态出现，一些不同时代、不同人物在不同场合重复的话题、习语，所反映的不是个人或某一时段的观点，而是一种历代积淀的集体意识。认同形态是与理论形态相对而言的，两者虽无法截然分开，但又有明显差异。如果说理论是理性的，那么认同则是感性的。认同往往是一种话题，表达或清晰或含混的感觉或观念。集体认同不是从事实中推导出来的，而是对众多事实所作的有倾向性的选择。选择的可能是事实，不过是选择者所喜欢的部分事实。有些集体认同甚至可以改写历史与事实。简言之，中国文学的集体认同要表达的并非事实，不是逻辑推理，也可能没有体系性、理论性，它表达的是中国人所宗奉和追求的文学信仰，是中国古人大致相同的认识与评价，是集体的文化记忆。

认同不是事实判断，而是价值判断。所以，对于中国古代的集体认同，更重要的是把它们放到当时的文化语境里去理解，而非简单判断其真假对错。举例而言，“诗能穷人”与“诗能达人”，“穷而后工”与“达而后工”在中国古代是同时存在、各有事实依据的诗学论题，都具有真实性与合理性，但在长期的诗学接受史上，多数人还是选择“诗能穷人”“穷而后工”之说，而相对立的表述则被渐渐遗忘或遮蔽。对于“诗能穷人”与“诗能达人”，“穷而后工”与“达而后工”的选择与接受，是一种基于传统诗学观念与价值判断之上的集体认同。韩愈有“不平则鸣”说，后人往往以“不平”为处于逆境或不公平待遇。其实不平所指甚广，钱钟书说过：“韩愈的‘不平’和‘牢骚不平’并不相等，它不但指愤

郁，也包括欢乐在内。”不平则鸣是指处于不平常、不平静之境，总会出现一些“善鸣”的人。但历来对于“不平则鸣”往往是一种有所偏重的接受，即倾向把“不平”理解为不公平或逆境。这种选择性的接受是一种集体认同。它与倾向于选择“穷而后工”“诗能穷人”的认同是出于相同的集体心理，都认为好作品是反映悲苦生活的，而写作者则应经过困苦和磨难才能成为杰出诗人。这些当然也是事实，但只是部分事实。这种集体认同，反映出中国古人对诗歌与诗人的集体理想，对诗人的想象与期待及对诗歌的价值判断：诗是一种承载苦难、超越功利的高尚的精神寄托。在古代中国，“诗人”是一个被赋予悲剧色彩的崇高名称，它必须面对苦难和命运的挑战，承受生活与心灵的双重痛苦，须有所担当和牺牲。这正是基于中国古人对于诗人的集体认同而建构的诗人的“宿命”，其本质正是古人对于文学使命的一种积极期待。

集体认同包括“反向认同”，即在批评某事物背后寄寓其正面理想。对于文人的贬责也是中国文学集体反向认同的典例。在中国古代语境中，“诗人”与“文人”既有关联又有差别。“诗人”往往带有悲剧性，受到同情和尊重，而“文人”则普遍受到贬责和鄙视。诸如“文人无行”“文人相轻”等就是这类代代相传的集体话语。文人自身也对文人持否定态度，南朝范晔“常耻作文士”，而且也“无意于文名”。但古代也有很多为“文人”辩护的情况。如刘勰就对“文人无行”之说予以反驳（《文心雕龙·程器》）。宋人祝穆《古今事文类聚别集》既列“文人相轻”之目，又列“文人相推”之典。但在长期的接受过程中，对文人群体污名化的倾向却受到中国古人的普遍认同，甚至成为至今流行的成语俗语。在“文人”话题中所表现出的焦虑，潜藏了古人的社会价值观与文学价值观。所有对文人的批评或文人的自我否定都是基于一个参照系，一个隐在的标准和理想。古代文人是从早期士人发展、分化而来的，“士”在古代是一个有崇高意义的词语。“士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”（《论语·泰伯》）所以传统士人就是文人的参照系，古人以士人为理想人格，用士人的标准来衡量文人和自我期许。但古人对于文人及其文章的批评并非仅是世俗的蔑视，其实还包含对文人应该具有强烈的社会责任感和崇高人格的期待，以及对文人积极用世、对文章经世致用的期待。古人对于文人的批判其实是出于理想而对文人表达一种期待和文人对于建功立业的自我期待，这是一种特殊的“反向认同”。

集体认同是对诸多事实的选择与取舍，集体认同所表达的，并非真实的历史事实，不是统计学上的真实，而是一种对于诗人与文人的期待，表达的是一种文学信仰与理想。

（摘编自吴承学《中国文学的集体认同》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 中国文学的集体认同是古人对中国文学大致相同的认识与评价的表达，并对后代产生了较为深远的影响。
 - B. 中国古代有相当一部分文学批评并不具备形成系统理论的条件和基础，而是以群体性文化记忆的形式存在。
 - C. “这些当然也是事实”中的“这些”，指好作品是反映悲苦生活的，作者必须经过苦难才能成为杰出诗人。
 - D. 集体认同不是基于完全事实的逻辑推理，因而所得出的并非科学结论，只是主观层面上的一种价值判断。
2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 从第二段的内容可以看出，某些观点或评价一旦成为时代、社会的主流观念，它就有可能会改变人们的认识、事实认定。
 - B. 古人由于受部分事实蒙蔽，在是非判断上出现偏差，因而在“穷而后工”与“达而后工”这两种同时存在的观念中选择了前者。
 - C. 文人的污名化倾向受到中国古人的认同，如“文人相轻”等贬义成语甚至流传至今，这说明人们有些观念的形成是基于沿袭。
 - D. 以反向认同的形式，把“士人”作为参照要求“文人”，体现了古人对文人的期待以及文人自我期许方面积极的价值取向。
3. 下列选项的内容，不能作为论据来支撑第三段的“不平则鸣”这一观点的一项是（3分）
- A. 司马迁《报任安书》：“盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》。”
 - B. 曹丕《典论·论文》：“故西伯幽而演《易》，周旦显而制《礼》，不以隐约而弗务，不以康乐而加思。”
 - C. 身处盛世有所作为而扬名后世，如周代的周公；身处乱世周游列国而一鸣惊人，如周朝的孔子及其门徒。
 - D. 贾谊《过秦论》：“当此之时，齐有孟尝，赵有平原，楚有春申，魏有信陵。此四君者，皆明智而忠信，宽厚而爱人，尊贤而重士。”
4. 今年暑期档电影《长安三万里》在全国各大影院热映，影片中可爱萌化的少年杜甫形象引发大众热议。请结合材料对引发热议的原因做简要分析。（4分）
5. 假如要编写一本全面介绍中国古代文学发展的读物供青年学生阅读，需要注意哪些问题？请结合材料谈谈你的看法。（4分）

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

黑骏马^① 张承志

古歌《钢嘎·哈拉》——《黑骏马》，我第一次听到它的旋律还是在孩提时代。记得当时我呆住了，双手垂下，在草地里静静地站着，一直等到那歌声在风中消逝。

我哪里想到：很久以后，我居然不是唱，而是亲身把这首古歌重复了一遍。

漂亮善跑的——我的黑骏马哟

拴在那门外——那榆木的车上

……那时，父亲在这个公社当社长。他把我驮在马鞍后面，来到了奶奶家。

“额吉^②！”他嚷着，“这不，我把白音宝力格交给你啦。他住在公社镇子里已经越学越坏了。我哪有时间管他呢？整天在牧业队跑。”

白头发的奶奶高兴得笑眯了眼。她亲热地把我揽进怀里，滋地一声在我额上亲了一下。亲得头皮那儿水滑滑的。我使劲挣出她油腻的怀抱，慢慢蹭到在一旁文静地喝茶的、一个黑眼睛的小姑娘旁边。她望望我，我望望她；她笑了，我也笑了。

“你叫什么名字？”我打听得道。

“索米娅。你是叫白音宝力格吗？”她的嗓音甜甜的，挺好听。

“白音宝力格！在这儿长大吧，就像你的爷爷和父亲一样。额吉家没有男子汉，得靠你啦。要像那些骑马的男人一样！懂么？”

“骑马？”我向往地问，“我会有自己的马吗？”

父亲不以为然地答道：“当然。”

这样，我成了一个帐篷里的孩子。我学会了拾粪，捉牛犊。学会了套上犍牛去芨芨草丛里的井台上拖水；学会了用小马杆套牛羊和当年的马驹子。我和索米娅同岁，都是白发奶奶的宝贝。我们俩一块干活儿，也一块在小学里念过三年蒙文和算术。

草原那么大，那么美。它拥抱着我，融化着我。当我神气活现地骑在牛背上，驾着木轮车朝远处的水井进发的时候，我心里升起一种战胜父亲的自豪感。在这片青青的、可爱的原野上，我已经是个独挡一面的男子汉。我望望索米娅，她正小心翼翼地坐在大木缸上，信赖而折服地注视着我，我威风凛凛地挺直身子，顺手给了犍牛一鞭。蓝翅膀的燕子在牛头前面纷纷闪开，粗直的芨芨草在车轮下叭叭地折断。我时时扯开嗓子，吼上一两句歌子。

春天的一个夜里，刮了一场天昏地暗的风雪。整夜我们都缩在皮被里，挤在

奶身边，倾听着嗷嗷的风吼声、包顶咔咔的摇晃声和分辨不清的马群的驰骤。（奶奶不安地拖长了声说：“唔，马群被风雪抓跑啦……唔，怀驹的骒马要死啦……”）

第二天清晨，奇迹出现了！

我和索米娅使劲推开被雪封住的木门后，突然看见，在我们包门外站着一匹漆黑漆黑的马驹子。远处依然在刮着白毛风的雪坡上，隐隐可以望见一匹黑骒马的僵尸。

我们惊叫着，又牵又抱地把马驹拉进了包内。它害怕地睁着泪汪汪的眼睛，四肢弯曲着，靠着毡墙打颤。炉火烤化了它身上冻硬的毛片，愈发显得漆黑闪亮。

奶奶连腰带都顾不上系了，她颤巍巍地搂住马驹，用自己的被子揩干它的身体，然后把袍子解开，紧紧地把小马驹搂在怀里。她一下下亲着露在她袍襟外面的马驹的脑门儿，絮叨叨地说着一套又一套的迷信话。她说，这黑马驹很可能是神打发来的。因为白音宝力格已经到了骑马的年龄，神应该记着给白音宝力格一匹好马。如果不是这样，有谁见过骒马在风雪中产驹冻死，而一口奶没吃的马驹子反而能从山坡上走下来，躲到蒙古包门口呢？她还说，把这马驹子养活喂大，是神打发她这把老骨头这辈子干的最后一件事啦……

我和索米娅听得入了迷。我们完全被奶奶的思想征服了。后来，我们看到她在用红布块给黑马驹缝护身符时，我们都忘了老师教过我们的、要反对迷信的教导。

每天，黑马驹喝了一小桶牛奶以后，常在柔软的草地上挺直脖颈，轻轻跃起，又缓缓卧下，久久地凝望着山峦和流云。我和索米娅在山坡上拾粪回来时，总喜欢尖尖地打个口哨，黑马驹会像灵巧的兔子一样，用那让人心疼又美丽无比的步伐飞一般朝我们奔来。小马驹加入了我们的家，我们四个愉快地生活着，享受着无限的乐趣。

一天，我们正在逗黑马驹玩呢，蹲在乳牛脚旁的奶奶突然来了兴致。她一面挤着奶，一面哼起了一支歌子，那就是《钢嘎·哈拉》——《黑骏马》。

“漂亮善跑的——黑骏马，呵哟……拴在……那榆木的车上，呵哟……”

在她拖出婉转的长长的尾音时，她的嗓音嘶哑而高亢，似乎她能随便唱出很难唱的花音，这朴直古老的《黑骏马》，使我觉得那么新奇。索米娅和我对望着，连气也不敢出，呆呆地听着奶奶自我陶醉的吟唱。奶奶唱的是一个哥哥骑着一匹美丽绝伦的黑骏马跋涉着迢迢的路程，穿越了茫茫的草原，去寻找他的妹妹的故事。那哥哥一次次地总是找不到久别的妹妹，我们在一旁听着都为他心急如焚。哦，这是多么新鲜，多么动人的歌啊，它像一道清清的雪水溪，像一阵吹得人身心透明的风，漫漫过我的肌肤，轻抚着我的心……

歌子唱完了。我醒过来。索米娅正搂着黑马驹的脖子，不出声地流着泪。我大喊道：“喂，沙娜！我要给这匹马取一个响亮的名字！我要叫它‘钢嘎·哈拉’！”

索米娅惊讶地看着我。她说：“当然啦，它会是一匹黑骏马……可是，巴帕，”她闪着黑黑的眼睛盯着我，“嗯，等你真的走遍了锡林郭勒和全部草原以后，你会像奶奶唱的那样，骑着你的钢嘎·哈拉回到这里，来看看我吗？”

“当然！”我毫不迟疑地回答。

(有删改)

[注] ①《黑骏马》以上世纪七十年代内蒙大草原为背景，描写了蒙古族青年白音宝力格的成长以及他和索米娅的爱情故事。此文节选自原著第一章。②额吉：蒙语中指妈妈。

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. “在这儿长大吧，就像你的爷爷和父亲一样”，父亲这句话点明了草原寄养的习俗、也为下文“我”在这里的成长埋下伏笔。
- B. “蓝翅膀的燕子在牛头前面纷纷闪开，粗直的芨芨草在车轮下叭叭地折断”一句，以景物描写烘托了“我”欢快自豪的心情。
- C. 奶奶说着一套又一套的迷话语，还给黑马驹缝护身符，客观呈现了草原上原始蒙昧的习俗，暗含作者对现代文明的呼唤。
- D. 奶奶与《边城》中的爷爷有相似之处，奶奶对两个孙辈的疼爱与爷爷对翠翠的宠爱，都体现出他们对孙辈的爱深厚无私。

7. 关于文中黑马驹的故事，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 产驹母马被冻死，一口奶没吃的马驹子却顶着风雪从山坡上走到蒙古包门口，这是草原上的奇迹。
- B. 黑马驹“靠着毡墙打颤”，生动地描绘出黑马驹被我们拉进蒙古包之后，面对新环境的恐惧与绝望。
- C. 文中通过细节描写来表现黑马驹“加入了我们的家”之后的欢乐，也为后文奶奶唱起古歌做了铺垫。
- D. 奶奶把养活喂大黑马驹看做是神的旨意，暗含小说的主旨，表现的是生命的神圣感和对母性的赞美。

8. 小说是如何具体塑造奶奶这一人物形象的？请简要分析。（6分）

9. 张承志在《初逢钢嘎·哈拉》中写道，《钢嘎·哈拉》是“我青年时代学会的最美的一支歌”。小说中多次写到《钢嘎·哈拉》，请简要分析其作用。（6分）

古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

材料一:

景公信用谗佞。

闻听谗佞以诛赏, 赏无功, 罚不幸。晏子谏曰: “臣闻明君望圣人而信其教, 不民耳矣! 故内宠之妾, 迫夺于国, 外宠之臣, 矫夺于鄙, 执法之吏, 并荷百姓。民愁苦约病, 而奸驱尤佚, 隐情奄恶, 蔽谄其上, 故虽有至圣大贤, 岂能胜若谗哉! 是以忠臣之常有灾害也。臣闻古者之士, 可与进之, 不可与退之。臣请逃之。”遂鞭马而出。

公使韩子休追之, 曰: “孤不仁不能顺教夫子休国焉而往寡人将从而后。”晏子遂鞭马而返。

(节选自《晏子春秋·卷一》)

材料二:

齐有北郭骚者, 结罘罔, 捄蒲苇, 织葩履, 以养其母, 犹不足, 踵门见晏子曰: “窃说先生之义, 愿乞所以养母。”晏子使人分仓粟、分府金而遗之, 辞金而受粟。

有间, 晏子见疑于齐君, 出奔, 过北郭骚之门而辞。北郭骚沐浴而出, 见晏子曰: “夫子将焉适?”晏子曰: “见疑于齐君, 将出奔。”北郭子曰: “夫子勉之矣。”晏子上车, 太息而叹曰: “婴之亡岂不宜哉? 亦不知士甚矣。”晏子行。

北郭子召其友而告之曰: “说晏子之义, 而尝乞所以养母焉。吾闻之曰: ‘养及亲者, 身伉其难。今晏子见疑, 吾将以身死白之。’著衣冠, 令其友操剑奉笥而从, 造于君庭, 求复者曰: “晏子, 天下之贤者也, 去则齐国必侵矣。必见国之侵也, 不若先死。请以头托白晏子也。”因谓其友曰: “盛吾头于笥中, 奉以托。”退而自刎也。其友因奉以托。其友谓观者曰: “北郭子为国故死, 吾将为北郭子死也。”又退而自刎。

齐君闻之, 大骇, 乘驲而自追晏子, 及之国郊, 请而反之。晏子不得已而反, 闻北郭骚之以死白己也, 曰: “婴之亡岂不宜哉? 亦愈不知士甚矣。”

(节选自《吕氏春秋·季冬纪》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

孤不仁 [] 不能 [B] 顺教 [C] 夫子 [D] 休国 [E] 焉 [F] 而往 [G] 寡人 [H] 从而后。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
 A. 谏，旧指规劝君主或尊长，使其改正错误，与“犯颜直谏”的“谏”词义不同。
 B. 奚，指覆盖、掩盖，与《陈情表》中“气息奄奄”的“奄”词义不同。
 C. 适，指到，与《赤壁赋》中“而吾与子之所共适”的“适”词义不同。
 D. 侵，指被侵犯，与“函谷举”的“举”表示被攻占，两者的用法相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
 A. 齐景公听信并任用谗邪奸佞之人，赏赐无功之人，惩罚无罪之人，这让晏子感到很不满；他面见齐景公，对朝廷内外的胡作非为进行了严厉的批评。
 B. 晏子认为，古代贤士为官与否在于国君是否可以亲附，而现在齐景公疏远贤臣，于是他便策马离开了齐国；景公派人把他追回，并当面向他道歉。
 C. 晏子离开齐国时，路过自己曾帮过的北郭骚的家门，北郭骚恭敬地迎接他：晏子向他辞别并说明离开原因，北郭骚只是简单地劝慰，晏子叹息不已。
 D. 北郭骚为报答晏子恩义，在朝廷门前自刎，而他的好友有感于他的义举，随后也在朝廷门前自刎；晏子回来后得知此事，深感自己太不了解士人。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
 (1) 晏子使人分仓粟、分府金而遗之，辞金而受粟。
 (2) 今晏子见疑，吾将以身死白之。

14. 齐国君王两次追回晏子的原因有何不同？请简要说明。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

古意^① 梅尧臣

月缺不改光，剑折不改刚。
 月缺魄易满，剑折铸复良。
 势利压山岳，难屈志士肠。
 男儿自有守，可杀不可苟。

[注] ①古意：与“怀古”之意相近。宋仁宗景祐三年，北宋朝廷发生政治斗争，范仲淹及其好友相继被贬，梅尧臣得知消息后写下此诗。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗中用“光”和“刚”来比喻范仲淹等人的大丈夫品格，表达了诗人敬仰之情
 B. 月缺会更加明亮，剑折重铸会更加锋利，表明诗人相信正义终将会战胜邪恶
 C. 颈联表现的不屈服，与李白《梦游天姥吟留别》中抒发的情感颇有相似之处。
 D. 诗人直抒胸臆，认为男儿自有宁可被杀也不苟活的气节，满腔豪情溢于言表。
16. 梅尧臣主张诗歌创作要“因事有所激，因物兴以通”，即诗歌创作既要因事而发，也要感物起兴。请结合本诗谈谈你的理解。（6分）

- (三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)
17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)
- (1) 贾谊在《过秦论》中说, 诸侯为了削弱秦国, 不惜下贤才, 但当秦国军队“开关延敌”时, “九国之师”老招纳天下的贤才, 最终“从散约败”。
- (2) 苏轼在《赤壁赋》中用“舞幽壑之潜蛟, 泣孤舟之嫠妇”来形容不绝的盛况, 而在《念奴娇·赤壁怀古》中, 以“樯橹灰飞烟灭”来形战船首尾相接, 绵延容曹军最终惨败的结局。
- (3) 小丽在写文学短评时, 想以调动人的听觉和视觉来写景的古诗句作为例子。同学告诉他, 这类句子很多, 比如“大珠小珠落玉盘”

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

近来, 一座座具有灵活多样以及全场景优势的“有声图书馆”, 正在各地公共图书馆、城市书房乃至社区、公园、地铁等处“_____”。“有声图书馆”虽然占地面积并不大, A, 人们通过手机扫描二维码, 就可以轻松享受内容丰富的听书服务进而获得所需要的资源。

“鸟欲高飞先振翅, 人求上进先读书。”随着移动互联网的发展, 每天可获取的信息、资源多得令人_____”。①现在阅读形式虽然更加多样、阅读方式更为便捷, ②但心无挂碍地坐下_____”潜心阅读, ③对不少人来说仍是件奢侈的事。④正因如此从上下班路上听听资讯、小说, ⑤到空闲时闭上眼睛听听在线课程, ⑥再到加入“有声图书馆”, 成为一种新潮流。⑦据调查, 2020 年我国有超过三成以上的成年国民有听书习惯, 有声阅读规模持续扩大。⑧越来越多人喜欢上了“听书”, 从“看书”到“听书”, ⑨从“有声”到“无声”, ⑩有声阅读让书香更加诱人。用耳朵“阅读”, 已经成为一种新的读书“姿态”。

某种程度上, 有声阅读不仅解放了双手, _____”质的声音、顿挫的情绪还有助于增进用户对内容的认知, 让阅读成为“悦读”。有声阅读_____”, 阅读的方式正处于变化之中。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3 分)

19. 请为文中 A 和 B 两处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(4 分)

20. 文中第二段有三处表述不当, 请指出其序号并做修改, 使语言表达准确流畅, 逻辑严密。不得改变原意。(6 分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题, 7分)

阅读下面的文字, 完成21~22题。

在我们的城市里, 夏季上演得太长, 秋色就不免出场得晚些。但秋是永远不会被混淆的。这坚硬朗朗的金属季, 让我们从沉入“界”的拣汰中去认取, 让我们从新刈的草香中去认取。

这已经是我生命中第二十五个秋天了, 却依然这样容易激动。正如一个诗人说的: “依然迷信着美。”

是的, 到第五十个秋天来的时候, 对于美, 我怕是还要这样执迷的。

那时候, 在南京, 刚刚开始记得一些零碎的事, 画面里常常出现一片美丽的郊野, 我悄悄地从大人身边走开, 独自坐在草地上。梧桐叶子簌簌地落着, 穗穗地落着, 把许多神秘的美感一起落进我的心里来了。我忽然迷乱起来, 小小的心灵简直不能承受这种兴奋。我就那样迷乱地捡起一片落叶。(1) 叶子是黄褐色的, 弯曲的, 像一只载着梦的小船, 而且在船舷上又长着两粒美丽的梧桐子。每起一阵风, 我就在落叶的雨中穿梭, 捡起一地的梧桐子。必有一两颗我所未拾起的梧桐子在那草地上发了芽吧? 二十年了, 我似乎又能听到遥远的西风, 以及风里簌簌的落叶。(2) 我仍能看见那些载着梦的船, 航行在草原里, 航行在一粒种子的希望里。

21. 文中加点的部分, 如果写成“梧桐叶子落下来”, 表达效果有什么不同? (3分)

22. 文中两处划波浪线部分, 都有“载着梦的小船”, 请指出二者各自的意思。(4分)

(1) 叶子是黄褐色的, 弯曲的, 像一只载着梦的小船, 而且在船舷上又长着两粒美丽的梧桐子。

(2) 我仍能看见那些载着梦的船, 航行在草原里, 航行在一粒种子的希望里。

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

在中华民族历史长河中流传下来的节日, 如春节、元宵节、清明节、中秋节等, 不仅清晰地记录着中华民族先民丰富而多彩的社会生活文化内容, 也积淀着博大精深的历史文化内涵。可现实生活中, 有些人对这些节日所具有的独特理念内涵和精神价值的认识很模糊, 因而对这些节日不是很重视。

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章表达你的认识。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭;

不得泄露个人信息; 不少于800字。